

“一中心多节点”航母式发展，全方位高起点推进——

怀集高水平建好粤港澳大湾区 “菜篮子果盘子米袋子肉罐子”

2019年公布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》(下称《规划纲要》)明确提出，要高水平打造肇庆(怀集)绿色农副产品集散基地。如今，这个被国家、省、市和社会寄予厚望的基地建设情况如何？基地建设的“高水平”体现在哪里？

新快报记者了解到，两年多来，肇庆市怀集县举全县之力，全方位、高起点布局，正以“一中心多节点”的模式加快推进集散基地建设，建好大湾区的“菜篮子”“果盘子”“米袋子”“肉罐子”。

■采写：新快报记者 曾贵真
通讯员 徐维宁 苏泳生
梁小明 梁恒志



■华辰玫瑰园的花海。



■广佛肇经济合作区B区，一栋栋通用厂房拔地而起。



■怀集10万亩“书记田”。



■怀集县省级蔬菜产业园。



■怀集路网四通八达，交通优势明显，图为二广高速与汕昆高速互通。

服务大湾区，推动现代农业发展

2019年2月，《规划纲要》提出要高水平打造肇庆(怀集)绿色农副产品集散基地后，怀集就积极探索前端市场、中端深加工、后端战略储备发展模式，构建以绿色农副产品交易博览为中心，以精深加工园区、肉类深加工产业园区、禽畜集中屠宰产业园区和战略储备基地等为节点的“一中心多节点”产业闭环，完善相关配套设施，坚持“标准化、品牌化、特色化、产业化”现代农业发展路径，推动一、二、三产业融合发展。

新快报记者了解到，“一中心多节点”是怀集为高水平建好肇庆(怀集)绿色农副产品集散基地的产业布局创新。

“一中心”是指主要建设绿色农副产品交易博览中心；“多节点”分别是建设禽畜集中屠宰产业园、肉类深加工业园、食品深加工(中央厨房)产业园、应急战略储备基地、农产品进出口平台、农副产品会展中心、集散基地大数据服务中心、农副产品检验检测中心、广东省东西部协作肇庆基地等九大节点。

项目推进后，进展非常顺利。2019年7月28日，在粤港澳大湾区肇庆(怀集)绿色农副产品集散基地投资环境推介暨农业项目签约系列活动上，当场签约21个项目，投资总额357.6亿元。

在今年2月1日举行的怀集县委十三届十次全会上，怀集县委书记黎晓华强调，要坚持以产业招商落地成效加快实现GDP超300亿元目标，做大做强“一园区一基地”产业发展规模。纵深推进乡村振兴和现代农业发展“611”工程，高水平建设大湾区“菜篮子”“果盘子”“米袋子”“肉罐子”。

目前，怀集正在积极抢抓粤港澳大湾区建设机遇，加快推进肇庆(怀集)绿色农副产品集散基地这个“航母式”的建设项目。

绿色农副产品交易批发中心项目总投资22.89亿元，占地面积约400亩，项目一期占地140亩，预计今年10月

可投入使用。整个项目成熟后，预计年产值可达30亿元，年创税8000万元以上，为怀集提供就业岗位约5000个，带动人流、物流、资金流发展。

绿色农副产品检验检测中心已投入使用，可出具直通国内外的检验报告，企业可凭报告实现出口无障碍。已投用的农产品出口服务平台主要依托省级现代农业蔬菜产业园建设，每天已有约50吨蔬菜直接供港，同时带动广西贺州等地种植面积约2000亩，年内供港蔬菜预计可达1万吨。交易博览中心项目已全面进场开工加紧建设，预计10月底投入运营。该项目建成后，将积极集聚肇庆(怀集)、大西南等地绿色农副产品，保障港澳和珠三角大湾区城市食用农产品安全。此外，绿色农副产品集散基地信息服务中心、禽畜集中屠宰产业园的建设也已启动。

目前集散基地已初具规模，成功列入了国家和省重点项目库，建设步伐将进一步加快。项目新引进千鲜汇(怀集)农副产品加工生产冷链物流中心项目等现代农业项目8个，计划投资22.44亿元。

守住粮食安全，创新发展10万亩“书记田”

为了贯彻落实习近平总书记关于“牢牢把住粮食安全主动权”的重要讲话精神，结合粤港澳大湾区肇庆(怀集)绿色农副产品集散基地的发展，怀集依托3个省级、3个市级现代农业产业园，开创性地发展10万亩“书记田”项目，打造坚持以人民为中心的党建田、加快农业绿色崛起的致富田、探索农村社会治理改革的试验田、推进科技兴农成果转化的示范田，全面助力乡村振兴。

新快报记者了解到，目前，丝苗米产业园已建有5000亩种植示范基地，预计可带动周边5万亩产区增加产值约2.8亿元。预计今年全县水稻播种面积约74.23万亩，产量进一步提升，粮食安全保障能力更强。

通过“书记田”的辐射示范作用，同

时可带动农村休闲旅游产业及第一、二、三产业融合发展，预计可直接增加就业岗位2万多个，带动项目区镇周边农户2万户以上，每户每年可增收5万元。

观塘蔬菜基地是怀集县10万亩“书记田”的子项目，范围涉及桐光、富瑞、红胜、江山等5个行政村。基地主要由怀集润丰农业发展有限公司负责运营，高水平建设3000亩蔬菜基地，带动规模化种植蔬菜1万亩。目前种植有水果、莲藕、韭黄等经济作物，还引进了新品种—16号韭菜花，预计全面种植后年产值达1亿元。目前，基地有固定劳工100多人，负责基地喷灌、施肥、除草、平整地块等工作，全面种植后预计可为周边农户提供600多个工作岗位。

发展乡村旅游，推动农业高附加值发展

在生产环节，怀集强调全力推进农业高附加值发展。抓住生猪养殖、粮食种植、自然生态等优势，怀集做大做强产业发展规模，依托园区食品饮料加工企业延伸农副产品精深加工链条，全力打造生猪、水稻、蔬菜三大全产业链，推动智慧农业、畜牧屠宰加工、乡村旅游等方面取得新的突破。

6月的夏日，位于怀集县岗坪镇西北部的谢屋村常常游人如织。近来，由村委会干部一手发起，动员本村乡贤投资创办的莲子种植基地成了网红打卡地，游客慕名而来欣赏荷花，带动村民通过售卖农产品等持续增收。

在推进全域旅游、促进乡村振兴方面，怀集正走上了一条快速发展的道路。新快报记者了解到，怀集正以创建省级全域旅游示范区为契机，因地制宜发展乡村旅游、生态康养等新产业新业态，全力推动乡村振兴。目前，华辰玫瑰园正加快创建4A景区，蓝钟岳山温泉森林康养项目已正式动工，寻源谷、牛王谷等旅游新景点发展迅速，粤桂画廊生态休闲旅游带、绥江生态休闲旅游带建设加快推进。